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În perioada cuprinsă între sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea 

constituirea unei culturi juridice în Transilvania, formarea unei clase de jurişti reprezintă un 

proces în plină desfăşurare. Spre deosebire de Şcoala Ardeleană, care a constituit obiectul unor 

numeroase şi temeinice cercetări, viaţa şi activitatea juriştilor transilvăneni, preocupările lor pe 

tărâm juridic, din perioada descrisă, s-a bucurat de mai puţină atenţie. Din rândurile juriştilor 

români se desprinde şi personalitatea lui Ladislau Vajda de Glod, activitatea sa, desfăşurată pe 

parcursul primelor trei decenii ale secolului al XIX-lea, înscriindu-se în liniile Şcolii Ardelene. 

Din păcate, principalele preocupări în domeniul juridic, respectiv Az erdélyi polgári magános 

törvények historiája (Istoria legilor private transilvănene) şi Az erdélyi polgári magános 

törvényekkel való esmeretségek (Cele trei cărţi ale cunoştinţelor despre legile private ale 

Ardealului), nu au reprezentat până în prezent obiectul unor cercetări. Aceste lucrări, precum şi 

varietatea domeniilor de manifestare a personalităţii juristului transilvănean (domeniul literar – 

Adnotările la Poemation , domeniul educaţional – profesor la Liceul piarist din Cluj) ne-au 

conturat obiectivul principal al prezentei lucrări, respectiv prezentarea contribuţiei juristului 

Ladislau Vajda de Glod la formarea culturii juridice româneşti. 

Lucrarea intitulată Ladislau Vajda de Glod în contextul formării culturii juridice 

româneşti este o cercetare interdisciplinară ce vizează preocupările istorice şi cele juridice ale 

profesorului, juristului şi omului de cultură Ladislau Vajda de Glod. 

Conţinutul lucrării este structurat în cinci capitole. Primul capitol prezintă reperele 

biografice ale juristului transilvănean. Ladislau Vajda s-a născut în anul 1780 în comuna Glod, 

judeţul Cluj. Părinţii săi, tatăl – Georgiu Vaida şi mama – Maria Micle, erau nobili care „deşi nu 

se putuseră bucura de o splendidă stare materială, sacrificară mult pentru educaţiunea fiilor lor, 

patru la număr George, Ioan, Dimitrie şi Ladislau”. A urmat clasele elementare şi gimnaziul la 

Baia Mare, iar filozofia şi studiile juridice în Cluj. Anul 1794 îl găseşte la Liceul Piarist din Cluj, 

urmând anul II de studii la clasa de gramatică, din documente reieşind că a absolvit anul I „Ex 

omnibus eminens” – eminent la toate disciplinele, iar în anul II a obţinut calificativul „Bona”- 

bun.  În anul 1801 îşi începe cariera în funcţii publice fiind pe rând: cancelarist la guvernul 

regesc din Transilvania, registrator la direcţiunea fiscală şi mai apoi concepist. În anul 1817 

ajunge profesor de istoria dreptului civil şi drept penal la Colegiul Academic piarist din Cluj-

Napoca. În anul 1821 se căsătoreşte cu Iosefina Meheşi, fiica lui Vasile Meheşi, asesoru şi homo 



regius la Tribunalul montan din Zlatna şi el bun român şi autorul unor scrieri de valoare şi mai 

multe petiţii adresate Curţii imperiale de la Viena. În anul 1824 va trimite spre tipar cursurile: 

Cele trei cărţi ale cunoştinţelor despre legile private ale Ardealului Istoria legilor private 

transilvănene. Lucrările sale au în vedere şi comentarii asupra jurisprudenţei din acea perioadă, 

fiind considerate „de departe cea mai bună  operă a unui învăţător, de origine română (Ladislau 

Vajda) de la un liceu din Cluj. Anul 1833 aduce multă durere în viaţa juristului transilvănean, 

cauzată de moartea soţiei, deces ce îl afectează foarte mult. Supărarea generată de moartea soţiei 

conduce în anul 1834 la moartea lui Vajda „unul din puţinii sprijinitori şi apărători ai cauzei 

drepte a poporului român din Transilvania”.  

Al doilea capitol priveşte preocupările juristului transilvănean cu privire la constituirea şi 

impactul formării regimentului grăniceresc năsăudean asupra luptei românilor din Transilvania. 

Aceste preocupări sunt consemnate în Adnotările la Poemation-ul lui Cosimelli. Adnotările lui 

Vajda publicate la Oradea sub denumirea Reflexiones IX  sunt redactate în limba latină şi au fost 

traduse în limba română, pentru întâia dată, de istoricul Vasile Bichigean în Revista „Arhiva 

Someşană”, în perioada interbelică. Modalitatea de punere în valoare a ideilor istorico-juridice pe 

care juristul transilvănean şi le asumă şi le propagă este una originală: acesta îşi leagă 

Consideraţiunile (Adnotările) de o creaţie preexistentă, Poemation-ul lui Cosimelli, apărută într-

o primă ediţie în 1768; Cosimelli, ofiţer în cadrul regimentul grăniceresc năsăudean descrie în 

opera sa starea populaţiei din Transilvania, anumite zone transilvănene, campaniile militare, 

organizarea administrativă şi alte aspecte ale regimentului de graniţă. Deşi nu există un cuprins 

al Adnotărilor în opinia noastră lucrarea se poate sistematiza astfel: 

a) Îndemn la lectură adresat cititorilor; 

b) Nota 1, Descrierea populaţiei din Transilvania; 

c) Nota 2, Motivele Poemationului; 

d) Nota 3, Descrierea Văii Rodnei; 

e) Nota 4, Someşul; 

f) Nota 5, Bogăţiile Văii Rodnei; 



g) Nota 6, Organizarea administrativă a regimentului de graniţă; 

h) Nota 7, Institutul Militar Năsăudean; 

i) Nota 8, Campaniile militare ale regimentului al II-lea grăniceresc; 

j) Nota 9, Consideraţii personale. 

Un alt aspect demn de relevat constă în aceea că Ladislau Vajda a pus în valoare 

tematicile generale din Poemation efectuând Adnotări, chiar dacă legătura specifică dintre 

Adnotări şi Poemation este destul de redusă. Astfel, cu titlu exemplificativ arătăm că în timp ce 

în Poemation se afirmă originea romană a românilor, locuitori din cele mai vechi timpuri pe 

aceste meleaguri, Ladislau Vajda pe parcursul Adnotărilor sale nu se rezumă doar la afirmarea 

acestei origini, ci prezintă evolutiv structura şi trăsăturile populaţiei din Transilvania, propunând 

chiar abandonarea argumentări istorice ca modalitate de prezentare a unei naţiuni. În acest fel 

istoricul român poate fi considerat un continuator al Şcolii Ardelene. Făcând examenul 

Adnotărilor reiese dincolo de orice echivoc că preocupările lui Ladislau Vajda se focalizează 

pentru a răspunde următoarei întrebări explicit formulate de el însuşi „De ce românii nu se află 

pe aceeaşi treaptă culturală cu celelalte naţiuni ?”  

Capitolul trei este dedicat prezentării principalelor concepte de drept regăsite în opera 

juristului transilvănean în strânsă legătură cu sistemul de drept european. Concepte precum stat 

de drept, separaţia puterilor în stat sunt principii de bază pe care Ladislau Vajda le prezintă atât 

evolutiv dar şi comparativ cu sistemele de drept europene. Importanţa şi necesitatea statutului de 

drept are la bază următoarele idei desprinse din opera lui Ladislau Vajda: „Guvernarea trebuie 

realizată prin lege”; „Raţiunea trebuie să aibă supremaţie” „stabilirea naţionalităţii nu trebuie să 

ia în considerare originea de sânge”.  

Opinia, potrivit căreia, guvernarea trebuie să se realizeze prin lege îşi păstrează 

actualitatea, chiar dacă legile constituie doar un mijloc tehnic de implementare a politicilor într-o 

societate. Cu siguranţă Ladislau Vajda, cu două secole mai devreme, a înţeles şi a promovat acest 

adevăr peren, afirmat de el în următoarele cuvinte: „Scopul societăţii (Republicii) este curajul, 

mijloacele şi metodele sale sunt Legile, întreţinătorul său este Domnitorul şi reprezentanţii săi 

care acţionează ca Acuzatori în cazul atingerilor aduse drepturilor sale şi prin ascultarea părţii 



acuzate, înfăptuiesc dreptatea”. Aplecarea sa către istorie arată constanţa preocupărilor sale de a 

aplica corect aceste legi, în contextul istoric în care orice normă juridică este elaborată; încă o 

dată regăsim în principiile generale, valabile şi în zilele noastre această idee formulată tehnic 

„principiul contemporaneităţii”. Acest principiu presupune că orice normă juridică are înţelesul 

care reiese din contextul istoric în care a fost adoptată. Mai mult decât atât, Ladislau Vajda 

combină acest principiu cu un alt principiu al dreptului „principiul realităţii”. Acest principiu 

presupune că, la momentul aplicării unei norme juridice trebuie să se aibă în vedere realitatea 

obiectivă, căreia i se face raportarea acelei norme juridice. Principiile de mai sus, sunt în mod 

original reflectate de următoarea frază: „Scopul acestei Istorii este ca prin cunoaşterea exactă a 

acesteia, să ajungem la o cunoaştere mai perfectă a Legilor Ţării…” 

Capitolele patru şi cinci prezintă, prin ochii juristului transilvănean, sistemul de drept 

transilvănean în evoluţia sa istorică dar şi prin comparaţie cu sistemul de drept existent în 

celelalte ţări române.   

Extraordinara sa formaţie juridică este pusă în valoare cu prilejul elaborării lucrării 

Istoria legilor civile  private transilvănene apărută în 1830, la Cluj, în limba maghiară. Cartea se 

constituie într-o adevărată lucrare de Istorie a Statului şi Dreptului, indispensabilă formării 

oricărui jurist la aceea vreme. Lucrarea reflectă ideea că Transilvania „o ţară condusă de 

domnitor” a avut un sistem de drept distinct bazat pe cutumă şi lege scrisă, influenţat s-au 

constituit, de popoarele sau populaţiile aflate la conducerea statului în diverse perioade de timp. 

Analiza sa porneşte de la societatea geto-dacă până în zilele sale. Ceea ce este remarcabil, şi 

reflectă demersul ştiinţific temerar pe care Ladislau Vajda îl realizează, este faptul că, în anul 

1830, istoria sa, este cea mai amplă lucrare de acest gen a unui jurist român. De altfel, istoricul 

V. Şotropa afirmă despre Ladislau Vajda că este primul istoric român al dreptului transilvănean.  

O componentă importantă a activităţii sale, o reprezintă studiul şi elaborarea unor tratate 

asupra sistemului de drept transilvănean, structurate în trei volume, denumite generic „Cele trei 

cărţi ale cunoştinţelor despre legile private transilvănene”, lucrare apărută în 1830 la Cluj, în 

limba maghiară. O trăsătură originală a operei sale juridice este reprezentată de faptul că acesta 

realizează o radiografie amplă a sistemului de drept transilvănean, deosebind între regnum 

Hungariae şi regnum Transilvaniae. Având în vedere că în zona Transilvaniei au coexistat 

societăţi cu reguli cutumiare distincte şi deseori cu reguli scrise distincte, apreciem că ar 



reprezenta un aport ştiinţific consistent publicarea în limba română a  lucrării „Cele trei cărţi 

despre cunoştinţele dreptului privat transilvănean”. 

Formarea culturii juridice româneşti, în perioada cuprinsă între sfârşitul secolului al 

XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea, se află într-o fază timpurie, dar bine conturată având 

în vedere specificul multietnic al societăţii transilvănene, respectiv consolidarea în plan european 

a marilor curente filozofice, politice şi juridice: în această perioadă întreaga cultură este sub 

semnul „Epocii Luminilor”, are loc şi produce modificări însemnate revoluţia franceză  şi apar 

primele codificări. În acest tablou, Ladislau Vajda de Glod reprezintă o figură distinctă a culturii 

juridice transilvănene, figură emblematică în special pentru cultura juridică românească. 

Proiecţia gândirii sale juridice se fundamentează pe cultura europeană şi pe cultura specifică 

celorlalte două ţări române. Totodată, rolul său în formarea culturii juridice româneşti este 

evidenţiat atât de opera sa scrisă, lăsată moştenire generaţiilor ulterioare, precum şi de 

activitatea sa profesională, desfăşurată atât la catedra de drept a Liceului piarist din Cluj cât şi în 

cadrul unor autorităţi publice. 
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